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कक्षा - नवी ीं 
 

समय -१ १/३० घींटे                                             धवषय –ध ींदी                           पूर्ाांक  - 40 
 

प्रश्न १: निम्ननिखित गद्यांश को पढ़ कर निचे निए प्रश्नो के उत्तर निखिए -(2*3= 6 अांक ) 
 

अपिे पररवयर में कई पीनढ़योां के बयि उत्पन्न हुई ,मेरे पररवयर में प्रयय:  िो सौ वर्ष तक कोई िड़की थी ही िही ां ! सुिय है 

,उसके पहिे िड़नकयोां को पैिय होते ही परमधयम भेज िेते थे ! निर मेरे बयबय िे बहुत िुगयष -पूजय की ! हमयरी कुि -

िेवी िुगयष थी ां ! मैं उत्पन्न हुई ,तो मेरी बड़ी ियनतर हुई और मुझे वह सब िही ां सहिय पड़य ,जो अन्य िड़नकयोां को सहिय 

पड़तय है ! पररवयर में बयबय फ़यरसी और उिूष  जयिते थे ! नपतय िे अांगे्रजी पढ़ी थी ां ! नहांिी कय कोई वयतयवरण िही ां थय !  
 

(i ) महयिेवी जी से पूवष उिके पररवयर में िड़नकयोां की क्यय िशय थी ां ? 

(ii) महयिेवी वमयष के बयबय िे नकस िेवी की पूजय की ? 

(iii ) ' नहांिी कय कोई वयतयवरण िही ां थय ' - इस पांखि कय क्यय अनभप्रयय है ? 
 

प्रश्न २: निम्ननिखित  कयव्यांश  को पढ़ कर निचे निए प्रश्नो के उत्तर निखिए -(2*3= 6 अांक ) 
 

निनतज अटयरी गहरयई ियनमिी िमकी 

िमय करो गयांठ िुि गई अब भरम की 

बयाँध टूटय झर-झर नमिि के अशु्र ढ़रके 

मेघ आये बड़े बि-ठि के सांवर के। 

 

(i ) बयििोां के निए निनतज पैर छयिे से पहिे क्यय भ्रम बिय हुआ थय !  

(ii)”  िमय करो गयांठ िुि गई अब भरम की ” कनव िे ऐसय क्योां कहय ? 

(iii ) ‘ बयाँध टूटय झर-झर नमिि के अशु्र ढ़रके ‘इस पांखि कय अथष मयिवीकरण रूप में नचनित कीनजये ! 

 

प्रश्न ३: निम्ननिखित  प्रश्नो के उत्तर निखिए  (2*7= 14 अांक ) 

 

(i )  पयठ में हररशांकर परसयई िे पे्रमचांि कय जो शब्द नचि हमयरे सयमिे प्रसु्तत नकयय है !उससे पे्रमचांि के व्यखित्व 

की कौि – 

 

      कौि सी नवशेर्तयए उभरकर आती है ?  

 

(ii)  िेखिकय उिूष  िशी क्योां िही ां सीि पयई ? 

 

(iii )  िेखिकय िे अपिे मयाँ के व्यखित्व की नकि  नवशेर्तयओ कय उले्लि नकयय है ? 

 

(iv ) पयठ में " टीिे " शब्द कय प्रयोग नकि सांिभष में नकयय गयय है ? 

 

(v) ितय िे बिि रूपी मेहमयि को नकस तरह िेिय और क्योां ? 

 

(vi) मेघ रूपी मेहमयि के आिे से वयतयवरण में क्यय पररवतषि हुआ ? 



 

(vii) आपके दृनि में वेश -भूर्य के प्रनत िोगो की सोच में आज क्यय पररवतषि आयय है ? 

 

प्रश्न ४: निम्ननिखित कृनतकय भयग एक के प्रश्नो कय उत्तर िीनजये   (2*3= 6 अांक ) 

(i) रीढ़ की हड्डी शीनर्षक की सयथषकतय स्पि कीनजये ? 

(ii) एकयांकी के आधयर पर रयम स्वरूप और गोपयि प्रसयि की चयररनिक नवशेर्तयए बतयए ? 

(iii) 'भूि मीठी की भोजि मीठय ' से क्यय अनभप्रयय है ? 

 

प्रश्न ५: अपिे िेि में पेड़ - पौधोां की  अनियांनित कटयई को रोकिे के निए नजियनधनकरी को पि निखिए ! (1*5= 5 

अांक ) 

 अथवय  

परीिय में असिि हुए नमि को पुिः अध्यि के निए पे्रररत करते हुए एक पि निखिए ! 

 

प्रश्न ६: नििेशयिुसयर उत्तर िीनजये – (1*3= 3 अांक ) 

 

(i)'िुजषि ' शब्द में प्रयुि उपसगष व मूि शब्द निखिए   

 

(ii)'स्व' उपसगष से िो शब्द बियए  

 

(iii)'गरमयहट' शब्द में प्रयुि व मूि शब्द निखिए 

 


